

# WYKŁAD 8

Pochodna  $f: \mathbb{R}^k \supset \mathcal{O} \rightarrow \mathbb{R}^l$  rzędu  $n$ ,  $f^{(n)} \in L(\underbrace{\mathbb{R}^k \times \dots \times \mathbb{R}^k}_{n\text{-razy}}; \mathbb{R}^l)$  -  
 odzwierciedlenie  $n$ -liniowe na  $\mathbb{R}^k \times \dots \times \mathbb{R}^k$  o wartościach  
 w  $\mathbb{R}^l$ . Przykładowo dla  $k=2, l=1, n=2$

$f^{(2)}$  jest zadana macierza 2-gich pochodnych  
 cząstkowych  $f^{(2)}(a)(h_1, h_2) = h_1^T \cdot \begin{bmatrix} \frac{\partial^2 f}{\partial x_1^2}(a), & \frac{\partial^2 f}{\partial x_1 \partial x_2}(a) \\ \frac{\partial^2 f}{\partial x_2 \partial x_1}(a), & \frac{\partial^2 f}{\partial x_2^2}(a) \end{bmatrix} h_2$

gdzie  $h_1, h_2 \in \mathbb{R}^2$   $h_1 = \begin{bmatrix} h_{1,1} \\ h_{1,2} \end{bmatrix}$   
 $h_2 = \begin{bmatrix} h_{2,1} \\ h_{2,2} \end{bmatrix}$ . Zatem  $f^{(2)}(a)(h_1, h_2) = \sum_{i,j} \frac{\partial^2 f}{\partial x_i \partial x_j}(a) h_{1,i} h_{2,j}$

Zauważmy, że  $\frac{\partial^2 f}{\partial x_i \partial x_j}(a) = \frac{\partial^2 f}{\partial x_j \partial x_i}(a)$  implikuje

$$f^{(2)}(a)(h_1, h_2) = f^{(2)}(a)(h_2, h_1) \quad (*)$$

Ogólniej  $f^{(n)}(a)(h_1, \dots, h_n) = \sum_{(i_1, \dots, i_n)} \frac{\partial^n f(a)}{\partial x_{i_1} \dots \partial x_{i_n}} h_{1,i_1} \dots h_{n,i_n}$   
 suma po wszystkich  
 wskaźnikach  $i_1, \dots, i_n$

Tutaj analogiem (\*) jest symetria  $f^{(n)}(a)$   
 ze względu na przedstawianie  $h_1, \dots, h_n$  -  
 permutacje  $1, \dots, n$ . Niech  $\sigma \in S(n)$  - grupa per-  
 mutacji zbioru indeksów  $1, \dots, n$ .

$$\sigma = \begin{pmatrix} 1 & \dots & n \\ \sigma(1) & \dots & \sigma(n) \end{pmatrix} \text{ wówczas } f^{(n)}(a)(h_1, \dots, h_n) = f^{(n)}(a)(h_{\sigma(1)}, \dots, h_{\sigma(n)})$$

Wieloskazyk  $\alpha = (\alpha_1, \dots, \alpha_k)$  to ciąg  $k$  współzależnych  
 całkowitych nieujemnych. Długość wielo-  
 skazyka nazywamy wielkością  $|\alpha| = \alpha_1 + \dots + \alpha_k$

Symbol  $\frac{\partial^{|\alpha|} f(a)}{\partial x_1^{\alpha_1} \dots \partial x_k^{\alpha_k}}$  oznacza boki pochodzą  
 cząstkowe  $\frac{\partial^{|\alpha|} f(a)}{\partial x_1^{\alpha_1} \dots \partial x_k^{\alpha_k}}$ . Ponadto dla  
 wektore  $h = \begin{bmatrix} h_1 \\ \vdots \\ h_k \end{bmatrix} \in \mathbb{R}^k$  piszemy  $h^\alpha = h_1^{\alpha_1} \dots h_k^{\alpha_k}$

Przykład  $f(x_1, x_2, x_3)$  - funkcje 3 zmiennych ②

$$i = (1, 2, 3) : \frac{\partial^{|i|}}{\partial x_i} f(a) = \frac{\partial^6 f(a)}{\partial x_1 \partial x_2^2 \partial x_3}$$

$$j = (0, 0, 1) \quad \frac{\partial^{|j|}}{\partial x_j} f(a) = \frac{\partial f(a)}{\partial x_3}$$

Uwaga  $f^{(n)}(a)(\underbrace{h, \dots, h}_{n\text{-razy}}) = \sum_{\substack{i\text{-wielowekaznik} \\ \text{długości } n \text{ cyfr} \\ i=(i_1, \dots, i_k) \text{ i } i_1 + \dots + i_k = n}} \frac{\partial^{|i|} f(a)}{\partial x_i} h^i$

Stwierdzenie 1

Przyjmujemy, że  $f: \mathbb{R}^k \supset \mathcal{O} \rightarrow \mathbb{R}$  ma pochodne wszystkie na  $\mathcal{O}$  reszku 2 które są ciągłe (mówimy wtedy, że  $f$  jest klasy  $C^2$  na  $\mathcal{O}$  i piszemy  $f \in C^2(\mathcal{O}, \mathbb{R})$ ) Jeśli  $a, h \in \mathcal{O}$  są takie, że odcinek

$[a, h] = \{a + t(h-a) : t \in [0, 1]\}$  jest zawarty w  $\mathcal{O}$

to istnieje  $\theta \in (0, 1)$  (zależny od  $a$  i  $h$ )

$$\text{że } f(a+h) = f(a) + f'(a)h + \frac{1}{2} f''(a+\theta h)(h, h).$$

Uwaga 1 w dobrej wersji wykładu piszemy

$$f''(b)(h, \dots, h) = f''(b) h^2 \quad \text{Ogólniej } f^{(n)}(b)(h, \dots, h) = f^{(n)}(b) h^n$$

Uwaga 2. Ogólniejsza wersja stw 1 wygląda następująco: jeśli  $f \in C^n(\mathcal{O}, \mathbb{R})$  to

$$f(a+h) = f(a) + f'(a)h + \frac{1}{2!} f''(a)h^2 + \dots + \frac{1}{n!} f^{(n)}(a+\theta h)h^n$$

Ma to więc postać wzoru Taylora z resztą Lagrange'a dla funkcji jednej zmiennej.

Dowód (stwierdzenie 1 (v2 - dowód analogiczny)) (3)

Rozważmy funkcję  $g: [0,1] \rightarrow \mathbb{R}$  daną wzorem  $g(t) = f(a+th) = f(a_1+th_1, \dots, a_k+th_k)$

Obliczmy  $g'(t)$ . Z reguły Łagrange'a (pochodna funkcji złożonej) dostajemy  $g'(t) = \sum_{i=1}^k \frac{\partial f}{\partial x_i}(a+th) \cdot h_i = f'(a+th) \circ h$

Podobnie  $g''(t) = \sum_{i_1, i_2=1}^k \frac{\partial^2 f}{\partial x_{i_1} \partial x_{i_2}}(a+th) h_{i_1} h_{i_2} = f''(a)(h, h)$

Zatem ze wzoru Taylora z resztą w postaci Lagrange'a wynika, że istnieje  $\theta \in (0,1)$  t. że  $g(1) = g(0) + g'(0) + \frac{1}{2}g''(\theta)$

co daje  $f(a+h) = f(a) + f'(a)h + \frac{1}{2}f''(a+\theta h)h^2$ .

Uwaga: Powyższy dowód nie precyzuje dla

$f(x) = \begin{bmatrix} f_1(x_1, \dots, x_k) \\ \vdots \\ f_e(x_1, \dots, x_k) \end{bmatrix}$  gdzie dla każdej  $f_i$  musimy mieć  $\theta_i \in (0,1)$ .

Przewodnie jest następujące stwierdzenie

Twierdzenie (wzór Taylora z resztą Peano)  
Załóżmy, że  $f: \mathbb{R}^k \supset \mathcal{O} \rightarrow \mathbb{R}^e$  jest  $n-1$ -krotnie różniczkowalna na  $\mathcal{O}$ ,  $K(a, r) \subset \mathcal{O}$  oraz  $f^{(n)}(a)$  istnieje.

Wówczas dla  $\|h\| < r$  mamy

$$f(a+h) = f(a) + f'(a)h + \frac{1}{2!}f''(a)h^2 + \dots + \frac{1}{n!}f^{(n)}(a)h^n + R(a, h)$$

gdzie  $R(a, h) \in \mathbb{R}^e$  spełnia  $\lim_{\|h\| \rightarrow 0} \frac{\|R(a, h)\|}{\|h\|^k} = 0$ .

Dowód Skorzystamy z wykazanej wcześniej (\*\*) nierówności  $\|f(x+h) - f(x)\| \leq \|h\| \cdot \sup_{\theta \in [0,1]} \|f'(x+\theta h)\|$  w kontekście odwrócenia (za  $f$  wstaw  $- \text{inny } \mathbb{R}$ )

$K(a, r) \ni h \mapsto R(a, h) \in \mathbb{R}^e$ . W dalszej części piszemy

$$R(a, h) \stackrel{\text{ozn}}{=} R(h) = f(a+h) - f(a) - f'(a)h - \dots - \frac{1}{n!} f^{(n)}(a) h^n$$

gdzie  $f^{(j)}(a) h^j = f^{(j)}(a) \underbrace{(h, \dots, h)}_{j\text{-razy}}$   $h \in \mathbb{R}^k$

$$f^{(j)}(a) \in L(\underbrace{\mathbb{R}^k, \dots, \mathbb{R}^k}_{j\text{-razy}}; \mathbb{R}^e)$$

Obliczając pochodne  $R(h)$  względem  $h$  skorzystamy z następujących wzorów:

rozważmy odwrócenie  $g: h \mapsto f''(a)(h, h)$

Jak obliczyć pochodną? Musimy znaleźć wszystkie linie przynosi:

$$f''(a)(h+\tilde{h}, h+\tilde{h}) = f''(a)(h, h) + f''(a)(h, \tilde{h}) + f''(a)(\tilde{h}, h) + f''(a)(\tilde{h}, \tilde{h})$$

$\underbrace{f''(a)(\tilde{h}, \tilde{h})}_{\text{kwadratowe}}$   
 $\underbrace{f''(a)(h, h) + 2f''(a)(h, \tilde{h})}_{\text{liniowe w } h}$

Wniosek  $g'(h) \tilde{h} = 2f''(a)(h, \tilde{h})$  symbolicznie  
 czyli zapisujemy  $g'(h) = 2f''(a)h$ .

Ogólniej biorąc  $\tilde{g}(h) = f^{(j)}(a)(\underbrace{h, \dots, h}_{j-1\text{-razy}}, \tilde{h})$  dostaniemy

czyli  $\tilde{g}'(h)(\tilde{h}) = j \cdot f^{(j)}(a)(\underbrace{h, \dots, h}_{j-1\text{-razy}}, \tilde{h})$  symbolicznie  
 czyli  $\tilde{g}'(h) = j \cdot f^{(j)}(a) h^{j-1}$



Stwierdźmy te rezultaty / to notacja dostajemy (5)

$$R'(h) = f'(a+h) - f'(a) - f''(a)h - \dots - \frac{1}{(n-1)!} f^{(n)}(a) h^{n-1}$$

$$R^{(n-1)}(h) = f^{(n-1)}(a+h) - f^{(n-1)}(a) - f^{(n)}(a)h$$

Mamy więc  $R(0) = R'(0) = \dots = R^{(n-1)}(0) = 0$

Korzystając z (\*\*\*) (p. 4) wiemy że z funkcją  $R$  mamy

$$\|R(h)\| = \|R(h) - R(0)\| \leq \|h\| \sup_{\theta \in (0,1)} \|R'(\theta h)\| \leq$$

$$\leq \|h\|^2 \sup_{\theta \in (0,1)} \|R''(\theta h)\| \leq \dots \leq \|h\|^{n-1} \sup_{\theta \in (0,1)} \|R^{(n-1)}(\theta h)\|$$

$$= \|h\|^{n-1} \sup_{\theta \in (0,1)} \|f^{(n-1)}(a+\theta h) - f^{(n-1)}(a) - f^{(n)}(a)\theta h\| =$$

$$= \|h\|^{n-1} \sup_{\theta \in (0,1)} \frac{\|f^{(n-1)}(a+\theta h) - f^{(n-1)}(a) - f^{(n)}(a)\theta h\|}{|\theta| \|h\|} \cdot \theta \|h\| \leq$$

$$\|h\|^n \left( \sup_{\theta \in (0,1)} \frac{\|f^{(n-1)}(a+\theta h) - f^{(n-1)}(a) - f^{(n)}(a)\theta h\|}{\theta \|h\|} \right) \quad (***)$$

Skoro istnieje  $n$ -ta pochodna  $f^{(n)}(a)$  to  
 $\forall \varepsilon > 0 \exists \delta > 0$  to  $\|f^{(n-1)}(a+h) - f^{(n-1)}(a) - f^{(n)}(a)h\| < \varepsilon$

W szczególności dla  $\|h\| \leq \delta$  wyrażenie  $\frac{\|h\|}{(***)} < \varepsilon$ .

Wniosek  $\frac{\|R(h)\|}{\|h\|^n} \rightarrow 0$  □

Ekstrema lokalne funkcji  $f: \mathbb{R}^k \supset \mathcal{O} \rightarrow \mathbb{R}$  ⑥  
wielu zmiennych  $f(x_1, \dots, x_k)$ .

Definicja: Mówimy, że  $a \in \mathcal{O}$  jest punktem  
krytycznym funkcji jeśli  $f'(a) = 0$   
(w szczególności będziemy zakładali że  
 $f'(a)$  istnieje oraz  $f'(a) = \left[ \frac{\partial f}{\partial x_1}(a), \dots, \frac{\partial f}{\partial x_k}(a) \right] = 0$ )

Mówimy, że  $a \in \mathcal{O}$  jest minimum  
(maksimum) lokalne funkcji  $f$   
jeśli istnieje  $r$  takie, że dla  $h \in K(0, r)$   
zachodzi  $f(a+h) \geq f(a)$  ( $f(a+h) \leq f(a)$ ).

Lemat: Przypuścimy, że  $f: \mathcal{O} \rightarrow \mathbb{R}$  jest różniak w  $a \in \mathcal{O}$   
Jeśli  $w$   $a$  jest lokalne minimum to  
 $a$  jest punktem krytycznym funkcji  $f$ .

Dowód: Rozważmy funkcję  $g(t) = f(a+th)$   
określoną dla  $t \in \mathbb{R}$  z pewnego otoczenia  
zera. Z reguły Taylora wynika że  
 $g$  jest różniczkowalna w  $t=0$ . Ponadto ma  
w  $t=0$  minimum. Z lematu Fermata  
wnioskujemy, że  $g'(0) = 0$ . Z reguły Tay-  
lora  $g'(0) = f'(a)h = 0$  dla wszystkich  $h$ .  
Zatem  $f'(a) = \underbrace{[0, \dots, 0]}_{k\text{-wym}}$ , czyli  $a$  jest pktm  
krytycznym  $f$ .

Warunek dostateczny ekstremów lokalnych. (7)

Jeśli  $f$  jest funkcją jednej zmiennej,  $a \in \mathbb{R}$  jest punktem krytycznym  $f$  i  $f''(a) > 0$  to

$f$  ma w p-ue  $a$  minimum lokalne.

*ogólnie:*  
2-ga pochodna  $f''(a)$  jest formą 2-liniową symetryczną na  $\mathbb{R}^k \times \mathbb{R}^k$  o wartościach w  $\mathbb{R}$ . Przypomnijmy wzór Taylora

$$f(a+h) = f(a) + f'(a)h + \frac{1}{2} f''(a+\theta h)(h, h) =$$

$$\begin{cases} a \text{ - pkt. kryt.} \\ f'(a) = 0 \end{cases} \begin{cases} \text{****} \\ \end{cases} = f(a) + \frac{1}{2} f''(a+\theta h)(h, h).$$

Jeśli  $f''(x)(h, h) \geq 0$  dla  $x$  z małego otoczenia  $a$  to dla dostatecznie małych  $h$   $f(a+h) \geq f(a)$  i w  $a \in \mathcal{O}$

$f$  przyjmuje minimum lokalne.

Mamy więc pierwszy warunek

**Twierdzenie**

Jeśli  $f: \mathbb{R}^k \supset \mathcal{O} \rightarrow \mathbb{R}$ ,  $a \in \mathcal{O}$  - pkt. krytyczny,  $f \in C^2(\mathcal{O}, \mathbb{R})$  oraz dla  $x$  z pewnego otoczenia  $a$  zachodzi  $f''(x)(h, h) \geq 0$  to w  $f$  przyjmuje w  $a$  minimum lokalne.

Dowód: (\*\*\*\*) - spełniony jest przyrost tw. stąd  $f(a+h) - f(a) \geq 0$  dla dostatecznie małego  $h$ .

Twierdzenie powyższe posiada też wersję w (8) które zakłada się, że  $f$  ma pierwszą pochodną na  $\mathcal{O}$ , a jest  $p$ -tym krytycznym oraz  $f''(a)(h, h) > 0$  dla wszystkich  $h \in \mathbb{R}^k \setminus \{0\}$ . Nie zakłada się istnienia drugiej pochodnej wokół  $a$ .

Definicja: Mówimy, że druga pochodna  $f''(a)$  jest ściśle dodatnio określona jeśli dla  $h \in \mathbb{R}^k \setminus \{0\}$  zachodzi  $f''(a)(h, h) > 0$ . (Piszemy  $f''(a) > 0$ )

Twierdzenie  
 Niech  $a$  będzie punktem krytycznym  $f: \mathcal{O} \rightarrow \mathbb{R}$  i przypuścimy, że  $f''(a)$  jest określona oraz  $f''(a) > 0$ .  
 Wówczas  $f$  przyjmuje <sup>w  $a$</sup>  minimum lokalne.

Dowód: Oznaczmy macierz drugiej poch. symbolem  $A$ .  
 $f''(a) = \left[ \frac{\partial^2 f}{\partial x_i \partial x_j}(a) \right]_{i,j=1,\dots,k}$   
 $f''(a)(h, h) = [h_1, \dots, h_k] A \begin{bmatrix} h_1 \\ \vdots \\ h_k \end{bmatrix}$  gdzie  $h = \begin{bmatrix} h_1 \\ \vdots \\ h_k \end{bmatrix}$ .

Zauważmy, że  $\inf_{\|h\|=1} h^T A h > 0$ . Rzeczywiście funkcja  $h \mapsto h^T A h$  przyjmuje kres na sferze  $S(0, 1) = \{h : \|h\|=1\}$ . Czyli  $\inf_{\|h\|=1} h^T A h = v^T A v > 0$  dla pewnego  $v \in \mathbb{R}^k$  z  $\|v\|=1$ .

Wzór Taylora:  $0 = \lim_{\|h\| \rightarrow 0} \frac{\|f(a+h) - f(a) - \frac{1}{2} h^T A h\|}{\|h\|^2} = 0 = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{\|R(h)\|}{\|h\|^2}$

Istnieje więc  $\delta > 0$  takie, że dla  $\|h\| < \delta$  9  
 mamy  $\frac{|R(h)|}{\|h\|^2} < \frac{c}{4}$  gdzie  $c = \inf_{\|z\|=1} z^T A z$

Podsumowując

$$f(a+h) = f(a) + \frac{1}{2} h^T A h + R(h).$$

$$\geq f(a) + \frac{1}{2} \left( \frac{h^T A h}{\|h\|^2} \right) \|h\|^2 + R(h)$$

$$\geq \frac{c}{2} \|h\|^2 - \frac{c}{4} \|h\|^2 \geq \frac{c}{4} \|h\|^2 > 0$$

dla  $\|h\| < \delta$  Wniosek  $w$   $a$  jest

minimum lokalne ~~□~~

<sup>Uwaga</sup> Podobnie pokazujemy, że jeśli

$f''(a)(h,h) < 0$  dla  $h \in \mathbb{R}^k \setminus \{0\}$  to  
 punkt krytyczny  $a \in \mathcal{Q}$  jest lokal-  
 nym maksimum.

Jak sprawdzić, czy  $f''(a)(h,h) > 0$ ?

Patrz wykład z algebry